近日,河南省商丘市永

城市龙岗镇初级中学在男厕 所内安装了监控,学生们感 觉被侵犯了隐私,希望学校 能将监控撤掉,该校校长表 示,监控是报废的设备,目的

是防止学生打架,目前已经

已成为普遍现象,有的学校

基本实现监控全覆盖,教室、

食堂、宿舍等室内外所有教

育教学及校园活动场域都安

装了监控探头。有了监控,

教育管理者坐在办公室里就

可以实时查看学校方方面面

的运转情况,提高了管理上

的效率。由于监控具备保存

影像资料的功能,在遇到纠

纷等特殊情况时,有利于取

证。所以,在校园里安装监

控,有其必要性。再者,每一

个监控探头,对学生而言,相

目前,校园里安装监控

## 合力"拧紧"校外体育培训"安全阀

□付 彪

随着暑假即将来临,全国多地校外体育培训逐渐火爆。这些培训

虽然有助于增强青少年学生体质,拓展体育运动兴趣,但其中也暗藏

着一些容易被忽视的安全隐患。为此,北京市体育局近日发布《关于

随着体育中考改革和"双减"政 策落地,家长对孩子的体育运动越 来越重视,青少年体育培训市场不 断升温,体育培训机构也如雨后春 笋般多了起来。相关统计数据显 示,目前我国体育培训机构超过3万 家,2020年全国体育教育与培训的 总产出达2023亿元,针对青少年的 培训占相当大的比例。预计到2023 年,青少年体育培训市场规模将超 1300亿元。

校外体育培训作为学校体育的 补充,无论是促进青少年全面发展, 还是运动技能的培优补差,都具有重 要作用。但在行业爆发式发展的同 时,一些乱象也屡见报端。不少机构 师资不专业、课程无体系、教学不规 范,给家长和孩子带来困扰;还有很 多连场地都没有的"野生机构""野生 教练",在安全保障方面存在明显缺 陷,给孩子的人身安全带来隐患。

前不久就有媒体报道,在居民小

安全参加校外体育培训活动的警示提醒》(以下简称《警示提醒》),旨 在帮助家长和孩子规避风险,确保孩子在安全的前提下参与体育培 训。(6月28日《工人日报》) 体育培训机构不在少数。有的机构

教练名字仅以"李教练""高教练"显 示,或以"汉堡""西瓜"代替,一些教 练给出的教师资质也仅仅是其教育 背景。根据相关规定,培训机构应当 配备安全员和急救员,但机构多以 "上课时老师会高度关注""这方面我 们会非常注意"作为回应。

更令人诟病的是,按照相关规 定,校外体育培训机构不得一次性收 取,或以充值、次卡等形式变相收取 区、商超"地下二层"和公园中开设的 时间跨度超过3个月或60课时的费

用,且总额不得超过5000元,但当下 体育培训市场动辄上万元的超额"大 课包"仍是主流。一些机构尽管也提 供"小课包",却还是极力推销"大课 包",因为"小课包"算下来往往单价 更高,让家长陷入两难。

国家体育总局出台的《课外体 育培训行为规范》,从场地设施、课 程、从业人员、内部管理等作出了明 确细致的规定。北京市体育局发布 的《青少年校外体育培训机构准入 审查工作指南》,对培训机构的场 地、从业人员、执教人员等都提出了 细化要求。河南信阳、广西南宁等 地今年也出台相应规范,强化体育 培训机构的安全管理和对消费者投 诉的处理。

暑假是孩子们参加体育培训最 火热的时期,北京市体育局发布 《警示提醒》,提醒家长们在为孩子 报名体育培训、体育夏令营等活动 时,注意机构证照是否齐全、注意 培训场所是否合规、注意机构教练 是否德技兼备、注意规避预付消费 风险,倡导机构依法履行保护未成 年人的社会责任,可谓正当其时, 非常必要。

当然,强化体育培训机构的安全 管理和规范运行,不能仅靠机构自律 和家长甄别与规避风险,还需有关部 门加大监管力度,严格培训机构准入 审查,严格从业人员资质抽查,严格 场地、设施、消防等安全隐患检查。 多方合力,才能"拧紧"校外体育培训 "安全阀"。

当于那里站着一位班主任, 的确能约束学生的不当行 为,能减少违纪行为的发生, 对管理是有利的。 但是,当监控全覆盖,甚

至无死角地遍布校园时,对 学生成长而言,很可能弊大 于利。孩子们都会偶尔犯点 小错误,例如,男孩子之间推 推搡搡,小打小闹,是少年儿 童本真样态的直观流露。如 果因为监控的存在,孩子们 为了不被摄像头拍到,要压 抑自己的本真,时时提醒自 己不要"犯错",长此以往,对 他们的身心发展是极其不利 的。用监控辅助管理,如果 刚性有余柔性不足,对管理 效能而言,可能弊大于利。

在卫生间等场所也安上监 控,是对个人隐私的侵犯。 永城市龙岗镇初级中学校长 回应称监控是坏的,只是一 个摆设,目的是以此震慑学 生,这个作为"摆设"的监控 就更没有存在的必要了。想 象一下,当学生们知道学校 用一个坏的监控探头"吓唬" 自己时,每个学生都会产生 不被老师及学校信任的感 觉,这种感觉一旦形成,轻者 会在心理上与老师及学校产

生隔阂,重者还极有可能引 发学生的逆反心理,并出现 更严重的问题。所以,在校 园里安装过多的监控,并不

监控过多时,不仅学生 反感,老师们对此也有很多 异议。例如,很多学校教室 里的监控探头都在2个以上, 其中有一个监控安装在讲台 处。在教务处的大屏幕上可 对各教室的上课情况进行实 人都是有隐私的,如果 时监控,这样做虽有一定的 必要性,但却导致很多教师 站在摄像头下放不开手脚, 只能像表演一样按部就班地 刻板实施教学,让本可以开 放的课堂教学变得呆板,在 某种程度上是对课堂教学活 力的限制。

> 在监控被广泛使用的当 下,校园里应该安装多少监 控? 在哪些地方安装监控? 还需本着育人导向,在顺应 教育规律的框架下,以利大 于弊为原则,谨慎处理。

### 让地方课程和校本课程助力学生茁壮成长

近日,教育部印发《关于加强中 小学地方课程和校本课程建设与管 理的意见》(以下简称《意见》)。《意 见》提出要遵循"整体设计,协同育 人;因地制宜,体现特色;以管促建, 提升质量"的基本原则。

地方课程和校本课程是国家课程 的有益补充,有利于开阔学生的眼界、 培养学生的兴趣特长。然而,由于受 到应试教育的影响,很多学校对地方 课程和校本课程不够重视,既不积极 建设校本课程也不使用地方课程,课 表中更是没有地方课程和校本课程的 影子。事实上,学校要培养"德智体美 劳"全面发展的学生,就不应忽视地方 课程和校本课程在学生成长过程中所

起到的积极而有益的作用。地方课程 和校本课程有助于学生了解家乡的山 川地理、风土人情、特色产品和历史文 化,从而使学生热爱家乡,对家乡产生 浓烈的归属感。

从课程建设来看,地方课程的建 设力度较大,省市县三级均有适合不 同学段的地方课程教材,但这些教材 被一些学校当做课外读物发给学生 后,既没有安排教师引导学生学习, 也没有检查学生的阅读情况。可想 而知,感兴趣的学生或许会翻开看一 看,不感兴趣的学生随手扔到书堆 里,过不了多久也许连书的影子都找 不见了。相对来说,校本课程的建设 难度较大,很多学校缺少建设校本课

校本课程在一些学校还处于亟待开

为了让地方课程和校本课程帮 助学生茁壮成长,笔者认为,教育行 政部门应加强对辖区内学校开设地 方课程和校本课程的指导。地方课 程和校本课程应如何开设、如何与国 家课程配合衔接、相关教材如何使用 等,一些学校其实并不清楚,因此教 育行政部门有必要对辖区内学校进 行检查和指导,帮助辖区内学校开齐 开足国家课程、地方课程和校本课 程,从而形成协同育人和全面育人的 良好局面。

地方课程和校本课程虽然不参做到不走形式和过场。

程的经验以及缺乏相应的人才,因此 与统考、中考和高考,但却不是无用 的课程,学校更不能因此轻视地方课 程和校本课程。学校必须在思想上 高度重视地方课程和校本课程,充分 利用课后延时服务、社团活动以及学 科渗透等多种形式引导学生学好地 方课程和校本课程。

> 教育督导部门在督导学校工作 时,不仅要看国家课程的落实情况, 还要看地方课程和校本课程的开设 情况,从而防止学校只重视国家课程 而不按规定开设地方课程和校本课 对于没按规定开设地方课程和 校本课程的学校,教育督导部门应责 令其限期整改并督导落实整改措施,

#### 高考志愿填报市场乱象亟待规范

□张立美

近年来,越来越多的人"求助"志愿填报服务。火热的高考志愿填报服务市场下,催热了为考生"出谋 划策"的高考志愿填报规划师。记者调查发现,许多教育培训机构推出了高报师的考证服务,花几千元就 可以获得相应证书,报考条件甚至仅需满足"大专及以上学历""年满18周岁"即可。高报师证书的"含金 量"到底有多高?"一证在手"就可以帮高考生规划填报志愿了吗?(6月27日《中国青年报》)

我们经常说"三分考,七分报", 高考考得好还要报得好,高考志愿 没有填报好,可能出现"同分不同 命"现象,即便是在今天知分填志愿 的时代也不例外。

然而,全国共有1275所本科院 校,总共开设了700多种专业,加 上中学阶段缺少职业生涯规划教 育,使得广大家长、考生甚至很多 高中老师对高考志愿填报实际上 处于一知半解状态,对高校专业的 就业去向、就业状况、就业前景, 以及各所高校优势学科、各个专业 成""买"的没有任何实质含金量的 就业市场的受关注程度等事关高 考志愿填报的关键信息缺乏充分 了解。正因如此,专业的高考志愿 填报指导成为一种刚性需求,高考 志愿填报服务市场越来越火热。

有统计数据显示,88.1%的高考生 愿意选择高考志愿填报服务;2022 年中国高考志愿填报市场付费规 模为8.8亿元,预计今年能够达9.5

但是,事关考生未来职业选 择、职业发展甚至是后半生命运的 高考志愿填报服务市场,却是乱象 丛生,俨然处于一种野蛮生长的状 态。家长花费数千元甚至上万元 找的为考生高考志愿填报"出谋划 策"的高报师,只是花几千元"速 证书,并没有真才实学。让这样的 人指导考生填报高考志愿,决定孩 子的人生命运,实质上是在误人子 弟,害人不浅,近年来已经发生多 起这类纠纷。

在专业的高考志愿填报指导 服务成为社会刚性需求的现实 情况下,关键是要规范发展,强 化监管,必须为高考志愿填报指 导服务市场立规矩、定标准,不能 任由其野蛮生长。比如,对高考 志愿填报指导服务机构、从业人 员设立必要的门槛,明确审批机 构、监管分工。对高考志愿填报 指导服务机构、从业人员涉嫌误 导、欺诈考生、家长的,要依法严 惩,不能只是按照普通的合同纠纷 进行处理。

除此之外,要让高考志愿填报 指导服务市场降温,这需要各所中 学尽快为高中生补上职业生涯规划 课,增强广大考生相关知识储备,高 考志愿填报时才能得心应手。

# 你只要付费, 我带你进去。 谢绝梦观 TU ! "预约"诵道 [漫画]罗 琪

#### 恶意篡改他人高考志愿害人害己

□李英锋

警惕投机之风对大学校园的侵蚀

□王志顺

6月28日,大连一大学食堂内 出现多台彩票机引发网络争议。不 少网友认为,彩票机不该进入校 园。当下,彩票站正在人们的生活 场景中遍地开花。漫步街头,置身 广场、地铁站,或走进各城市繁华商 业综合体等,冷不丁就能看到一家 彩票站点、自助彩票机。一些彩票 销售机构除了选址商场、地铁站,还 推出了快闪店等形式,刮刮乐、顶呱 刮等即开型彩票更是因当场兑奖、 流程简洁受到年轻人青睐,但大学 食堂里也出现了彩票机,还是多少 让人感到不适。

不可否认,彩票机作为一种娱 乐设施,应该在合适的场所提供给 合法年龄的人使用。大学生已经具 备一定的法律意识和自我控制能 力,可以自主决定是否参与彩票游 戏。由此,学校应该尊重学生的个 人选择权,而不是一刀切地对彩票 机进行禁止。但问题是,大学生正 处在学习的黄金时期,如果对于刮 彩票表现得佛系且理智,倒也没什 事大学食堂出现多台彩票机提出质 投身到学业当中去。



么,倘若向往不劳而获,以及对一夜 暴富充满幻想,势必导致一些自控 力差的学子失去控制、沉迷其中,不 仅耽误学业,甚至由此可能让他们 背上沉重的债务。

更何况,据报道,上香和刮彩票 正在成为当代年轻人的时髦,在这 种情况下,焉知一些大学生会不会 为了一味地追赶时髦而为此投入大 量的精力、财力? 正如有人表示: "把这个玩意安装在大学校园里,你 说谁能把持得住?"

疑后,该校老师回应称,这个食堂是 归集团管,不归学校管,和学校没有 关系,学生只是在那里吃饭。这就 有点强词夺理,甚至可以说是在明 显地推卸责任了。事实上,即使食 堂不直接归学校管理,但它仍然是 在学校的范围内,学校仍然有责任 确保学生在校园内的学习、生活环 境安全和健康

因此,彩票机现身大学食堂, 无论是与彩票发行、销售机构对 即开票销售点的深度推广密切相 关,还是大学食堂的自发行为,作 为学校都不应当袖手旁观,同时, 作为学校和相关管理部门都应该 积极采取措施,确保彩票机的使 用符合法律法规。在此基础上, 作为高校要加强对学生的宣传教 育,提高他们的风险意识和自我 保护能力。尤其是要警惕投机之 风对大学校园的侵蚀,让更多的 人相信劳动改变命运。唯其如 值得注意的是,当有网友对涉 此,才能让年轻学子心无旁骛地

机关已依法给予项某宇行政拘留 五日的行政处罚,湖北省招办已准 备让受害人重新填报志愿。

和防范。

微博消息,7月2日,群众报警称自 己的高考志愿被篡改,且已经过了 网报志愿的截止日期。7月3日下 午,违法行为人项某宇到派出所自 首。据悉,项某宇因与同学关系不 好,在学校拍下同学的准考证号, 使用电脑登录高考招生平台多次 试密码,成功登录同学的账号后,

据湖北省荆州市公安局官方

他人的高考志愿而付出法律代 价,成为负面新闻热点,引发社 会讨论,但下一年,总有人不记 教训,重蹈篡改他人高考志愿的 违法覆辙,给他人和自己带来麻 烦、危机,再次触碰社会的敏感 神经。这一持续发生的违法问 题发人深思,值得人们高度警惕

非法篡改其高考志愿。目前,公安

高考志愿填报又被称为"第 二场高考",直接影响考生的高校 录取成功率、录取方向、录取专 业、录取城市等事项,关乎考生的 切身利益和未来发展,可谓兹事 体大。而一旦考生的高考志愿被 他人恶意篡改,考生可能就会被 前,篡改他人高考志愿者都因触 法治效果。

不符合个人意愿的高校录取,与 碰这两条法律红线而承担治安 心仪的高校失之交臂,留下终身

遗憾。无疑,这些结果严重侵犯 了考生的权益。 可能一些人没有认识到篡 改他人高考志愿的危害性、严重 性,以为改改他人高考志愿是 "不懂事""好心办坏事""为他人 好""搞恶作剧",不是什么大错, 因此怀有投机侥幸心理。但实 际上,篡改他人高考志愿是违法 犯罪行为。《治安管理处罚法》规 定:有"违反国家规定,对计算机 信息系统中存储、处理、传输的 每一年,都有人因恶意篡改 数据和应用程序进行删除、修 改、增加"等行为之一的,处五日 以下拘留;情节较重的,处五日 以上十日以下拘留。《刑法》则设 定了"破坏计算机信息系统 罪"——违反国家规定,对计算 机信息系统功能进行删除、修 改、增加、干扰,造成计算机信息 系统不能正常运行,后果严重 的,处五年以下有期徒刑或者拘 役;后果特别严重的,处五年以 上有期徒刑。违反国家规定,对 计算机信息系统中存储、处理或 者传输的数据和应用程序进行 删除、修改、增加的操作,后果严 重的,依照前款的规定处罚。之

管理处罚责任或刑事责任。 不能让恶意篡改他人高考 志愿成为"违法连续剧"。篡改 他人高考志愿害人害己,大概率 会露馅,不论是谁,都应增强底 线意识,看清危害后果和法律风 险,不向他人的高考志愿乱伸 手,不以非法手段破坏干扰他人 的高考志愿填报。同时,高考考 生及家长也应多留个心眼,设置 比较复杂的高考志愿填报系统 登录密码,并谨慎保管准考证、 身份证、高考志愿填报登录账号 及密码等证件或信息,不随意透 露给他人,不给他人篡改高考志 愿留出可乘之机。考生还可考 虑在高考志愿填报截止时间之 前再复核确认一下自己的志愿 填报信息,给自己的高考志愿填 报加一道保险。

公检法等部门则应加大对 篡改高考志愿填报行为的打击 力度,让篡改他人高考志愿者 伸手必被捉,同时,统一办案尺 度,促进惩戒公平。办案部门还 有必要及时发布篡改他人高考 志愿的案例,通过案例释放法律 的震慑、警示效应,以取得"查办 一个违法者,教育一大批人"的